

装修 定制 美容 “鬼”秤 个人信息

一季度，这些方面投诉成热点

本报讯(记者 李晓琳 霍铮)据市消协统计,今年一季度,太原市各级消协组织共受理消费者投诉3835件,解决3735件,投诉解决率97.4%,为消费者挽回经济损失56万余元。其中,装修、定制、美容、“鬼”秤、个人信息等方面成投诉热点。

● 精装房成了“惊装房”

如今,很多购房者为了省去装修的麻烦,会选择“拎包入住”的精装房。但购买后发现根本不像开发商承诺的那样,主要存在的问题有虚报价格水分大、材料质量堪忧、验房难等。

案例:市民王先生以1.3万元/平方米购买了一套“拎包入住”的精装房,可收房时却发现装修质量一般。比如,壁橱的门开起来不灵活、卫生间的装修做工粗糙、地板有开裂现象,这些都与开发商的承诺不符。王先生当场要求开发商给出合理说法,但一直没有下文,他只得向消协投诉。经消协多次与开发商协调,最终开发商表示,愿意维修出现瑕疵的地方。

消费提示:大家在购买精装房时,要注意购房合同里是否对精装修的部分有明确质保约定,如果不明确,则应要求在合同附件中标示清晰。出现问题后,先找开发商协商,说明具体问题,要求对方及时修理。对方如果不肯按约定维修,或争议比较大时,可直接找当地相关部门投诉,维护合法权益。

● 私人定制只给修改

随着生活水平的不断提高,人们对于

生活品质和个人特色的追求越来越强烈,私人定制成为高贵、时尚的代名词。

案例:韩女士的儿子今年3月份结婚,1月初,她带着儿媳在一家私人定制旗袍店想定做3件婚庆时穿的旗袍。量衣师说旗袍是定制商品,必须交付全款,一件4000元,共计1.2万元。20天后,韩女士来取旗袍,可3件都不合身,儿媳的那件问题不大就没再改,而她的两件问题较多,店家答应修改。两个月修改了4次,韩女士感觉还是不合身,问题反而更多了,店家不耐烦地认为问题出在韩女士身上。无奈之下,韩女士又花钱租了两件服装。婚礼办完后,韩女士强烈要求商家退还全款,店家认为服装是量身定制的,属于不退不换,只提供修改服务直至韩女士满意为止。接到投诉后,消协工作人员考虑到定制商品虽不退不换,但韩女士定制的服装多次修改未能达到其意愿,经数次调解,双方达成共识:韩女士将不合身的定制旗袍退还经营者,经营者退还全款。

消费提示:据了解,在太原市这样的私人定制店很多,可以定制旅游、家具、服装、日用商品等,但消协提醒广大消费者,定制商品要谨慎,多方考量再下决定,否则,退换不容易。

● 美容遭遇格式条款

许多时候,经营者会利用格式条款免除对其所提供的商品或者服务应当承担的更换、退货责任,构成利用格式条款侵害消费者权益的违法行为。

案例:今年1月5日,李女士在某美容

院花3000元办了一张为期3个月的纤体疗程卡,当时店内的宣传单上称1个月可减轻体重2.5公斤,3个月可减重7.5公斤。李女士接受服务1个月后发现体重只减轻了0.5公斤,觉得效果并不理想,于是,向该美容院提出退卡,但美容院却以当初销售美容卡标注“本卡一经售出,概不接受任何理由的退款”为由拒绝了李女士的要求。经消协进行协调,最终达成和解。

消费提示:这是一起典型的利用格式条款侵犯消费者权益的案例。“销售及奖赠凭证”票据是为重复使用而自行印刷、预先制定,未与交易对方协商一致。该票据上明显排除了消费者应有的退货、换货的权利,免除了经营者的责任,属于无效的格式条款。

● “鬼”秤宰你没商量

消费者享有公平交易的权利。消费者在购买商品或接受服务时,有权获得质量保障、价格合理、计量准确等公平交易条件,有权拒绝经营者的强制交易行为。

案例:张女士投诉称,在某市场水产店购买1公斤虾,市场复秤时发现不足量,于是,找到水产店要求赔偿,经营者却否认缺斤短两。经调查,经营者是从他人处购入破坏了准确度的电子秤,可以调节准确度。经消协工作人员与经营者协商,对方同意退还多收的钱款。

消费提示:日常消费中,我们要观察或留意电子秤是否完好(如铅封)、是否贴有强制检定合格标识、是否处于有效检定

周期内。日常消费尽量选择计量器具完好、检定标识完整、计量行为规范、诚信水平较高的商家进行消费。消费者如发现或怀疑计量作弊行为,可及时向市场监管方投诉反映,或向消协、市场监管部门进行投诉、举报。

● 人脸识别泄露信息

随着信息技术发展,无感人脸识别应用越来越广泛,但享受信息技术红利与保护个人隐私的矛盾也日益凸显。

案例:李女士到一售楼中心想了解相关楼盘信息,看到入口处摆着“启动人脸识别系统告知书”展板,她便向工作人员了解其用意。工作人员做了简单介绍:售楼中心安装具备人脸识别功能的摄像头和处理设备,按照系统流程实施人脸识别采集,通过现场布置的摄像头无感抓拍来访客户,待客户成交后完成身份核验。李女士认为自己在售楼大厅只待一会儿,自己的人脸信息就保留在该系统的后台,心里感觉不舒服。

消费提示:当事人虽在采集人脸信息前收有提示,但未征得消费者(尤其是未成交客户)确认同意,违反了《消法》第十四条,即消费者“享有个人信息依法得到保护的权利”和第二十九条关于“收集、使用消费者个人信息”的规定,明显侵犯了消费者的个人隐私权。消费者可以向市场监管部门举报要求处罚,也可以向人民法院起诉经营者停止侵害(删除人脸信息)、赔偿损失等措施,维护自身合法权益。

知识产权服务网上办理709件

本报讯(记者 张勇)在疫情防控“硬隔离”的情况下,国家知识产权局专利局太原代办处在暂停窗口及知识产权专网业务的情况下,利用电话、微信以及网络等渠道,坚持服务“不掉线”。据统计,疫情期间,太原代办处完成电话咨询157件,网上办理业务709件。

4月6日至18日,国家知识产权局专利局太原代办处按照相关要求,暂停窗口及知识产权专网业务。太原代办处第一时间报请,并取得国家知识产权局支持,将知识产权人通过互联网提交到专网的专利申请业务,交由兄弟省份代办处在线处理,努力把疫情对我省专利申

请的影响降到最低。同时,积极向国家知识产权局反映我省疫情防控实际政策要求,争取到国家局疫情期间针对我省专利、商标相关期限的特殊政策,并帮助因疫情相关原因延误,导致权利丧失的知识产权人及相关人,办理相关权利恢复手续。

此外,太原代办处选择了业务能力强的同志,负责呼转业务电话,热情接待广大群众的业务咨询。对公开的3个微信群每群安排3名群管,热情在线答疑,针对提问,第一时间指导广大群众利用互联网办理业务。据统计,疫情期间,太原代办处完成电话咨询

157件,网上办理业务709件,做到了服务“不掉线”。



小店区政务大厅

线下办公第一天 办事超过三百件

本报讯(记者 李晓并)4月19日,小店区政务服务窗口人气爆棚,迎客声、咨询声、答复声、键盘敲击声,声声入耳,此起彼伏,让人感受到企业的活跃、经济的回暖。当日区政务大厅共办理政务服务事项337件,办理企业设立登记78家。

小店区政务大厅线下办公全面恢复,在疫情防控“三要素”检查制度落实到位的

基础上,全部230项行政审批事项和600余项公共服务事项,均可现场办理。门庭敞开,活力即来,办理企业登记、税务服务、工程建设项目备案、社会事务审批服务、社保医保等业务的群众,严格遵守疫情防控规定,在工作人员和安保人员的引导下,次第上前,有序办理,现场秩序井然。

复工就是稳就业,复产就是稳经济。

小店区行政审批服务管理局运用容缺受理、线上线下全流程帮办等举措,持续放宽准入,简化流程,助力企业复工复产。疫情封控、管控期间一度放缓的生产节奏,正在被一股扑面而来的干劲所“重启”。4月19日,区政务大厅共办理政务服务事项337件,办理企业设立登记78家,充分显示出营商环境“近悦远来”的吸引力和承载力。

迎泽区就业平台开启“云招聘”

迎泽区就业服务平台可为有招聘需求的民营企业、中小企业、各类企事业单位、社会组织以及登记失业人员、离校未就业高校毕业生、退役军人等各类求职人员提供集中服务,同时为零工人员提供便捷的线上找兼职平台。有需求的企业可准备相关资料至“迎泽区就业服务平台”进行注册,线上发布岗位信息;有兼职需求的居民

也可关注并注册,及时查看相关信息。

雇主注册微信搜索“迎泽区就业服务平台”,点击“我的—立即注册—输入信息—确认”;点击“我要招人/我要雇零工—输入信息—完成”。零工注册微信搜索“迎泽区就业服务平台”点击“我的—立即注册—输入信息—确认”;点击“我要找工作/我是临时工—输入信息—完成”。

我市一民营企业研发出6英寸碳化硅衬底

本报讯(记者 张慧)“衬底相当于盖房的地基,4英寸升级至6英寸,衬底的承载量将大幅提升。”4月18日,山西天成半导体材料有限公司传来好消息,仅用半年时间,这家民营企业攻克了技术难关,将4英寸的碳化硅衬底,升级至6英寸碳化硅衬底,并即将投产。据悉,目前,全国可以生产6英寸碳化硅衬底的企业不足10家。此次研发成功对我市科技领域构建产业生态圈具有极大推动作用,是科技企业创新生态链的一次生动实践。

碳化硅属于第三代半导体材料,在低功耗、小型化、高压、高频的应用场景有极大优势。目前,我国市场上使用的碳化硅衬底一般为4英寸,可生产6英寸碳化硅衬底的企业,全国不足10家。碳化硅衬底能做什么?山西天成半导体材料有限公司负责人刘洋直言,“在碳化硅产业链中,碳化硅衬底片可广泛应用于新能源汽车、5G通信、光伏发电、轨道交通、智能电网、航空航天等现代工业领域。如果新能源汽车采用碳化硅器件,在电池容量相同的情况下,其续航里程可提高5%,作用非常明显。”

据介绍,经省政府2021年11月审批,该项目一期共投资3000万元,从场地建设、设备进厂,再到完成中试仅用了半年时间。刘洋透露,企业正在筹备建设二期项目,包括厂房扩建、设备扩充以及构建一条全自动线切割打磨抛光清洗加工线。项目完成后,导电型和半绝缘型碳化硅衬底的年产量将达到两万片,预计在2022年内实现6英寸碳化硅衬底产业化。